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'lotailan jutut

Puheenjohtajan palsta

Hyvät jäsenet,

Tervehdin kaikkia yhdistyksen jäseniä ja kiitän saamastani luottamuksesta - valinnastani
uudelleen puheenjohtajaksi alkaneelle kolmivuotiskaudelle. Viime kesän sukukokouksessa
Raahessa valittiin myös uusi hallitus - kokousväki taisi alla tyytyväinen edelliseen ja valitsi
samat jäsenet uudestaan - vain yksi jäsen on uusi. Sihteerinä jatkaa Sampo Sovio Van­
taalta (Bertil Sovion sukuhaara). Muut hallituksen jäsenet ovat: Rainer Berndes Karjaalta
(Johan Valdemar Soveliuksen sukuhaara), Paula Erla Espoosta (Bertil Sovion sukuhaara)
ja Pertti Sovelius Helsingistä (Georg Soveliuksen sukuhaara) varajäsenenä. Kiitän erityi­
sesti Laura Soviota, jaka oli hallituksessa viime kaudella. Hän teki suuren työn sekä tiedot­
teen kehittämisessä että Raahen sukukokouksen musiikkiohjelman järjestelyissä ja suorit­
tamisessa.

Haluaisin erityisesti lausua kiitokseni Eero Sovelius-Soviolle hänen panoksestaan sukuko­
kouksen ohjelman ideoinnissa ja järjestelyissä. llman sitä kokous olisi ollut merkittävästi
vaatimattomampi. Eräs näistä aatteista oli jättää pysyvä merkki tästä suvun 400-
vuotisjuhlakokouksesta Raaheen, ja tämä tapahtui kiertokävelyn yhteydessä "naulaamalla"
suvun rakennuttamien keskeisten rakennusten kylkeen muistolaatta. Upean sään suosima
kiertokävely muodostuikin kokouksen kohokohdaksi unohtamatta sukupäivällistä, kirkko­
konserttia ja taidenäyttelyä.

Sukukokouksen 2001 osanottajia

Varsin merkittävä asia viime vuonna oli sukuyhdistyksemme rekisteröitymisen loppuun­
saattaminen. Viime kesäkuussa saimme Raahen maistraatista kirjekuoren ja viralliset pa­
perit siitä, että yhdistyksemme on 6.6.2001 rekisteröity nimellä Sovio-Soveliuksen sukuyh­
distys ry. Monivuotinen prosessi on nyt saatettu loppuun.
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Raahen kokousväki päätti, että seuraava sukukokous pidettäisiin heinäkuun lopussa
vuonna 2004. Kokous pidettäisiin laivaristeilynä Tukholmaan ja takaisin Suomeen. Varsi­
nainen sukukokous pidettäisiin ennen laivan lähtöä ja risteilylle hallitus apujoukkoineen
valmistelisi oman ohjelman.

Parhainta kevään jatkoa koko suvulle.

Puheenjohtaja Eero Keltikangas

Rahastonhoitajan "ruusut ja risut"
- mietteitä sukuyhdistyksen taloudesta

Hyvää alkanutta vuotta 2002 kaikille sukutiedotteen lukijoille.

Vuosi 2002 toi tullessaan perinpohjaisen muutoksen ainakin suomalaisten elämään - siir­
ryimme uuteen valuuttaan, euroon. Sukuyhdistyksen jäseniä euroon siirtyminen koskettaa
vasta ensi vuonna, sillä viime vuonna 2001 maksettiin kaksivuotiskauden jäsenmaksu vie­
lä vanhoissa markoissa. Jäsenmaksuja on suoritettu kiitettävästi. Viime vuoden 2001 tie­
dotteessa kerrottiin hallituksen päätöksestä olla lähettämättä tiedotetta niille, jotka eivät ole
jäsenmaksuaan suorittaneet. Jos et ole vielä maksanut jäsenmaksua ja vielä kuitenkin ha­
luat pysyä jäsenenä, otathan ystävällisesti yhteyttä rahastonhoitajaan ja pyydät tarkempia
ohjeita maksun suorittamiseen (yhteystiedot tässä tiedotteessa). Tällöin saat taas tiedot­
teen kotiisi ja pysyt yhdistyksen jäsenenä. Tiedote lähetetään siis kullekin jäsentaloudelle.
Muistutan edelleen ehdottoman tärkeästä asiasta: osoitteenmuutoksen tekemisestä! Yh­
distykselle palautetaan vuosittain lukuisia muuttaneiden jäsenten tiedotteita ja kirjeitä, jois­
ta kertyvät postikulut "syövät" muuhun jäsentoimintaan tarkoitettuja rahoja.

Viime vuosi oli aktiivista aikaa yhdistyksen toiminnassa. Järjestimme perinteistä laajem­
man sukukokouksen Raahessa heinäkuun alussa. Sinne oli saapunut runsas joukko suku­
yhdistyksen jäseniä Suomesta ja maailmalta - kauimmaiset Kaliforniasta, Yhdysvalloista ja
Perusta, Etelä-Amerikasta asti. Kiitän rahastonhoitajan ominaisuudessa erityisesti Soveli­
uksen säätiötä, joka päätti antaa avustuksen sukukokouksen järjestelykuluihin. Sukukoko­
uksen ahkerimpana järjestäjänä oli Eero Sovelius-Sovio, jonka työpanos näkyi miltei joka
ohjelmassa; itse kokouksessa, taidenäyttelyn järjestämisessä, kiertokäynnin suunnittelus­
sa sekä kirkkokonsertissa. llman hänen panostaan emme olisi voineet järjestää niin mie­
lenkiintoista ja laajaa ohjelmaa.

Toivotan kaikille jäsenille aurinkoista vuodenjatkoa,

Kirsti Keltikangas, yhdistyksen rahastonhoitaja
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Renkitupa odottaa Raahen-kävijöitä

Sukuyhdistykseen kuuluvien ja heidän "ruokakuntansa" käytössä on yhä Renkitupa, joka
on samassa pihapiirissä, kuin Raahen museo. Tuvassa on sähkölämmitys, pieni sähkölie­
si, jääkaappi ja tiskipöytä, kylmä ja lämmin vesi sekä vessa. Siellä on tavanomaiseen
oleskeluun ja yöpymiseen tarvittava varustus, kuten astiat, keittovälineet yms.

Renkituvan käyttö on maksutonta, mutta tuvassa on pankkisiirtolomakkeita, joiden avulla
halutessaan voi osallistua ylläpitokuluihin.

Viime kesän sukukokouksen aikaan moni arveli, että tupa on jo varattu ja siksi kävi niin,
että mukava yöpymispaikka oli tyhjillään.

Kannattaa siis kysyä yhteyshenkilöiltä varauskirjan tilannetta.
Renkituvan varauskirjaa pitävien yhteystiedot:

Nina Pentikäinen
(08}2237180

Annaliisa Nylander
(08)2236361
040 86 16649

Jukka lngerttilä
(08)264678

Ursula Peisa
040 7596372

Reine Temmes
08)2237451
(08)222600

Olokaa kuin kotonanna!

Lauran ottamat ulkokuvat
kesäisestä renkituvasta
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Hautainhoitorahasto
Raahessa pidetyssä sukukokouksessa hyväksyttiin seuraava toimintasuunnitelma hau­
tainhoitorahastolle:

1. Hautainhoitotoimikunnan ja -vastaavan valinta
Vastaavan tehtävinä olisivat:

o tiedottaa omaisille hoitosopimusten päättymisestä
o solmii tarvittaessa hoitosopimuksia haudoille
o korjauttaa tarvittaessa hautakiviä, aitoja, ym.
o sopii seurakunnan kanssa hautakivien tai reunakivien oikaisusta
o tekee tarvittaessa tarkastusmatkoja paikkakunnille, joilla on sukuhautoja:

Raahe, Kokkola, Oulu ja Piikkiö
2. Tarkistetaan seurakunnan hautausmaista huolehtivan puutarhaosaston kanssa ki-

vien kunto Raahessa, Kokkolassa ja Oulussa
3. Kullataan Sigurd Soveliuksen hautakiven nimikirjoitus
4. Puhdistetaan Kokkolan hautojen hautakivet ja järjestetään hautojen hoito
5. Puhdistetaan Matts Soveliuksen hautakivi Raahessa
6. Korjataan Baltzar Freitagin - Maria Soveliuksen hautakivi Raahessa
7. Korjataan Franzenien haudan aita ja uusitaan tarvittaessa rautaristien pronssaukset
8. Kartutetaan hautainhoitorahastoa

Raahessa pidetyssä kokouksessa valittiin uusi toimihenkilö, muistomerkki-intendentti, hoi­
tamaan sukujen hautoja ja niihin liittyviä tehtäviä. Tähän tehtävään kokous valitsi Jukka
Toivolan Raahesta. Rainer Berndes (uuden hallituksen jäsen) Karjaalta ilmoitti kokouksel­
le, että hän lupautuu hoitamaan suvun Piikkiössä sijaitsevat haudat.
Hautainhoitorahastolle hyväksyttiin sukukokouksessa seuraava talousarvio:

' Tarvikkeet -1.000
Hoitosopimukset -4.000
Menot vhteensä -5.000
Lahioitukset +2.000
Tulot vhteensä +2.000

Jäsenet tulevat saamaan myöhemmin tärnän kevään aikana postia liittyen rahaston kartut­
tamiseen. Rahaston varat ovat tällä hetkellä hieman yli 2 000 euroa (noin 12 000 vanhaa
markkaa).
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Taidenäyttely sukukokouksen yhteydessä 2001

Eera Savelius-Savia esittelee näyttelyn

Marianne Lindberg.
Vasemmalla hänen tyttärensä Lena
Kasken serigrafiat ja öljyvärimaalauk­
set, aikealla Lindbergin värikynätöitä.

Ovenpäällä Lauri Kasken puulle maa­
laama öljyvärimaisema Lapista, tekijä
näkyy taustalla.
Oviaukan aikealla pualella Sebastian
Lindbergin ja Janne Kasken työt. Vit­
riinissä Marianne Lindbergin maa­
laamiapasliineja.
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Sukukokouksen osanottajia tutustumassa näyttelyyn.

Reino Temmeksen valokuvia ja
Inge Temmeksen silkkimaalaus

Aili Pyhälän (ylemmät) ja
Tuula Moilasen öljytyöt
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Raahessa 30-luvulla
George Pakkala

Tammikuussa 1936

Kun saavuin Raaheen toukokuussa 1935,
se ei ollut ensimmäinen kerta. Jo
kolmekymmentäluvun alkupuolella olin
käynyt siellä vanhempieni kanssa ja
kuulemma, minut oli ristitty Raahen
Kirkossa. Vuonna 1935 tulin kuitenkin
pitemmäksi aikaa.
"Se on amerikkalainen", kuului silloin täl­
löin kun olin kaupungilla. Kamppeeni, jot­
ka olin tuonut Amerikasta, erottivat minut
muista ensi alkuun. Pian minusta kuiten­
kin tuli Sovion Pontso. lsoisäni, Bertil So­
vio, oli alkanut kutsua minua "Bonzoksi",
kaiketikin näytin vähän sellaiselta piene­
nä. Kotona isoäitini Ellen Sovio ja hänen
ystävänsä kutsuivat minua "Pojuksi". Joit­
tenkin suussa siitä tuli "Pojon". Nämä ni­
met minä vieläkin tunnistan. lsoisä ja iso­
äiti tunnettiin jo siihen aikaan Pappana ja

Mammana, ei ainoastaan lapsien vaan
myös lapsienlasten keskuudessa.

Asuin Rantakatu 26:n alakerrassa, jonka
ikkunoista näkee suoraan Pikkulahdelle.
Siinä vanhassa talossa on kakluunit ja
keittiössä, jaka oli yläkertaan johtavien
rappusten alla, oli "puupesä" Huoneistos­
sa oli myös keskuslämmitys, "narakka
porstuasa ja patterit akkunoitten alla".
Vessa tai "ulukohuone" olivat juoksumat­
kan päässä Bio Huvimyllyn vieressä. Sen
elokuvateatterin viereen jäi tilaa vielä suu­
rehkolle puutarhalle, missä oli kaikenväri­
siä viini- ja karviaismarjapensaita, rapar­
peripuskia ja omenapuita. Ne omenapuut
paleltuivat sodan aikana.

Puutarhan pohjoispuolella asui "Ruuspe­
rin" (Rosberg) Raimo, korkean lankkuai­
dan toisella puolella. Hänen isänsä oli
Kaupungin Viskaali, joka omisti kaksi au­
toa. Hänen äitinsä oli isoäitini hyvä ystävä
ja Rouvasväen Yhdistyksen ja monien
ompeluseurojen jäsen. Vaikka se lankku­
aita olikin korkea, pystyimme kiipeämään
sen yli, koska vanhan Sovion "makasiinin"
ja sen aidan välillä oli korkeahko kaato­
paikka. Raimon isä ei oikein pitänyt siitä,
että kiipesimme aidan yli, mutta hänellä
oli tärkeämpiä asioita. Siitä makasiinista
muuten tuli meidän päämajamme, kun
sieltä löytyi paljon vanhaa arkistoa ja kylt­
tejä Johan Lang yhtiöltä, jotka panimme
käyttöön.

Erikoisesti muistan Hamburg Hapag Llo­
yd -yhtiön suuren kyltin jolla laskimme
mäkeä. Panimme narut kiinni jokaiseen
kulmaan suitsiksi ja niitä suitsia tarvit­
simme varsinkin kun laskimme Fantin
hyppyrimäestä, jaka rakennettiin 30-luvun
loppupuolella. Ei meidän tarvinnut mennä
Fanttiin asti mäkeä hakemaan. Rantaka­
dulta Pikkulahdelle oli pikku mäki ja kun
kasasimme lunta hyppyreiksi, niin se oli
tarpeeksi alkuvuosiksi.
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Siihen Fantin ja Pakhuusin rannan välille
tavallisesti raivattiin luistinkenttä. Ensim­
mäiset luistimeni kiinnitettiin monokenkiin,
joiden kantaan suutari oli pannut vääntö­
lukon. Se piti luistimen kannan kiinni. Joi­
nakin vuosina meri jäätyi ennen lumentu­
loa aivan Lapaluotoon saakka ja pää­
simme luistelemaan lähisaarille jääpurjeh­
tijoitten kanssa. lsolla Lahdella, Tervaho­
vin laiturin edustalla, oli joinakin vuosina
totalisaattori-raviajot, jotka saivat maa­
kunnan hevosmiehet liikkeelle. Ja tietysti
Tivoli tuli kaupunkiin joka talvi, tavallisesti
samaan aikaan, kuin markkinat Rantato­
rille. Kerran, kun istuimme karusellissa,
tuli Raimo Rosbergin istuimeen oikosulku
ja hän jäi siihen kädestään kiinni. Käsi
irtosi kun joku löi siihen halolla.

Välillä kävimme myös koulua. Syksyllä
1935 aloin kansakoulun. Meitä oli pari tu­
sinaa siihen opinahjoon, tytöt ja pojat eri
luokilla. Opettajamme olivat Gerda Holm­
ström ja Siiri Norio (Nordström). Kansa­
koulu oli entisessä Hedmanin talossa
Pekkatorin eteläpuolella. Siinä pihalla oli
myös puoli tusinaa kiipeilytankoja ja pari
rekkiä, joissa opin tekemään kipin. Väll­
tunnilla niihin täytyi odottaa vuoroa. Kun
koulun piha oli tarpeeksi kuiva, niin joku
miesopettajista, Väinö Hyvärinen tai
Heikki lmpola, heitti potkupallon pihalle ja
tuota pikaa monta tusinaa nuorta urheili­
jaa kipaisi pallon perään. Välitunnin pää­
tyttyä opettaja soitti seinään kiinnitettyä
kelloa ja me oppilaat keräännyimme luo­
kittain riveihin oven eteen ja sitten sisään,

Muistan kuinka isoisäni silloin tällöin sat­
tui paikalle välitunnin aikana. Tavallisesti
hän käveli Asessori Saalanteen (Sahl­
ström) ja parin muun vanhan raahelaisen
kanssa. Se kävely alkoi Pakhuusin ran­
nasta museon luota, missä he ensinnä
praatasivat päivän kuulumisista penkillä.
lsoisälläni oli aina päässä knalli ja kau­
lassa "harte kragen", kovat kaulukset.

Kesän tultua me pojat tavallisesti saatiin
uudet uimapöksyt. Ne olivat tumman sini­
set, puuvillaiset ja naru vyötärön ympäri
piti ne paikallaan. Syksyllä ne olivat haa­
listuneet likaisen vaaleiksi. Eihän siinä

tarvinnut paljon muuta kun juoksimme
paljasjalkaisina rantoja pitkin aina Ruot­
saloon ja Unilettoon saakka. Siihen ai­
kaan oli monta uimapaikkaa. Thompsonin
rannassa oli kaupungin uimalaitos kor­
keitten seinien sisällä, mutta siellä piti
maksaa ja sen tähden me vaelsimme jo­
ko Fantin Väylälle tai Takarannalle. Fan­
tin väylällä oli "napavedet", mutta vesi oli
lämpimämpää. Sitten oli myös Kylymä­
niemi, mutta siellä vesi oli viileää jo ennen
Jaakopinpäivää. Olin myös pari kesää
Saloisissa Järvelässä ja siinä lähellä oli
Pässilä, missä Rosbergit viettivät kesän­
sä. Yksi muisto on kesältä 1936; olimme
Pitkänkarin Urheilukentällä juoksemassa
kilpaa, kun joku toi sanomalehden sinne.
Siinä lehdessä oli suuri otsikko suoma­
laisten kolmoisvoitosta 1Okm juoksussa
Berliinin Olympialaisissa. Salminen, As­
kola ja lso-Hollo!

Raahe oli siihen aikaan koulukaupunki ja
on ehkä vieläkin. Kaupungin väkiluku
melkein kaksinkertaistui lukuvuoden al­
kaessa. Satoja "semiskoita" käytti Ranta­
katua päivittäin ja suuri osa heistä oli sa­
tojenkin kilometrien päästä. Myös Raahen
Kauppaopisto ja oppikoulu vetivät oppi­
laansa eri puolilta lääniä. Joinakin vuosi­
na pari seminaarin tyttöä asui meilläkin.

Raahelaiset on aina tunnettu puhtaudes­
taan. Suurin osa asukkaista kävi Ran­
tasaunassa viikoittain kylpemässä. Siinä
laitoksessa oli "privaatti" puoli ja "hala­
vempi" puoli. Siellä elvytettiin lihaksia
"mäntysoopalla ja juuriporstalla". Talven
aikana löylyn jälkeen saattoi juosta jäälle
vilvoittelemaan sinne missä oli pyykki­
huone pyykkien huuhtelua varten. Pyyk­
kiä pestiin ehkä kerran kuukaudessa.
Vanha pyykkihuone on vieläkin jäljellä
Rantakatu 26:ssa. Mamma otti yhteyden
Alatalon Hildaan, joka oli ollut pyykkärinä
perheessä jo monet vuodet. lso tynnyri
vettä tuotiin hevosella Jaakopin lähteeltä
ja Hilda pani tulen pyykkipadan alle. Pyy­
kit kuivattiin pihalla, missä vieläkin on jäl­
jellä seinissä haat, joihin pyykkinuorat
kiinnitettiin. Minua hymyilyttää, kun muis­
tan tuulessa lepattavat jäätyneet vaatteet
etupihalta Bio Huvimyllyyn saakka.
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Silloin tällöin sukulaisia tuli Ruotsista ja
Saksasta. Melkein joka vuosi Mamman
serkku Onkel Marcellus Brattsröm kävi
Raahessa lahden takaa. Kerran kun Matti
Sovio löi päänsä oven karmiin yrittäes­
sään ottaa minut kiinni, Onkel Marcellus
suuttui minulle niin, etta minun piti kiivetä
pakoon tikkaita myöten melkein katolle.
Onkel kävelykeppinsä kanssa takanani.

Nämä ovat onnellisia muistoja. Elämän
lyhyyttä muistuttivat isoisäni traagillinen
kuolema ja hautajaiset. Myös kesällä
1938 olin moottoriveneessä lsolla Lahdel­
la kun luokkatoverini Matti Kemppainen
isänsä kanssa hukkui. Olimme matkalla

Maivaperään kun veneen moottori sam­
mui ja Matti putosi veteen. Hänen isänsä
hyppäsi veteen auttamaan mutta kärsi
sydänhalvauksen ja veti poikansa muka­
naan. Noin tuntia myöhemmin eräs ma­
jakkamestari saapui paikalle mutta liian
myöhään.

Näin menivät vuodet Talvisotaan saakka.
Olin hiihtämässä luokkamme kanssa kun
kuulimme että vanha vihollinen oli hyö­
kännyt. Sota toi uusia ihmisiä ja muutok­
sia ja voin vain siteerata vanhaa saksa­
laista oppilaslaulua, "Nie kehrst du wie­
der, Goldne Zeit, so froh und ungebun­
den".

Keväällä 1936. Kuvassa oikealta: Bertil Sovio, lina Harala (os. Sovio), El/i Sovio (os. Holm)
George Pakkala ja Raija-Liisa Sovio (myöhemmin Heinonen).
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Matts Augustin isä, Anders Gustaf Myhr­
berg toirni vuodesta 1779 alkaen Ruotsin
Kalmarin läänin Västervikin kaupungin
tullinhoitajana. Kymmenen vuotta virkaa
hoidettuaan hän pestautui Kustaa lll:n
armeijaan ja osallistui 1788-90 Kustaa
lll:n sotaan Kustaa Mauri Armfeltin alai­
sena. Armeijan kirjoissa hän oli vuoteen
1791, jolloin erosi kapteenin arvoisena ja
palasi entiseen virkaansa tullilaitoksessa.

fotailan jutut

Vapaustaistelija August Maximilian Myhrberg
Eero Sovelius-Sovio

Matts August Myhrberg syntyi perheen
neljäntenä lapsena 24.7.1799. Nuorena
miehenä hän muutti itse syntymäaikansa
vuosisadan viimeiseksi päiväksi
31.12.1799, mutta ansioluettelossaan hän
merkitsee syntymävuodekseen 1800.
Miksi hän teki närnä muutokset jää arvai­
lujen varaan. Ehkä syntymä uuden vuosi­
sadan aattona sisälsi erityistä hohtoa.

Myös ristimänimet vaikuttivat arkisilta ja
hän hylkäsi isoisänsä mukaan annetun
Matts nimen ja alkoi kutsua itseään Au­
gust Maximilianiksi. August nimi oli hy­
väksyttävä (Augustus=kunnioitettu, pyhä,
ylevä), Maximilian nimen pohjana on lati­
nan Magnus (suuri, suuriarvoinen, ylevä,
jalo). Nimimuutoksia on nykyajan ihmisen
vaikea ymmärtää, mutta 1800-luvun alku­
puolella suhtautuminen ihanteellisuuteen,
aatteisiin ja sankaruuteen olivat aivan toi­
senlaisessa asemassa ihmisten elämäs­
sä, kuin tänään.

Anders Gustaf Myhrberg ei viihtynyt kau­
aa samassa paikassa. Hän ehti toimia
seitsemän tulliaseman hoitajana Ruotsis­
sa ja Suomessa ja osallistua kahteen so­
taan.

Oltuaan vuosikymmeniä naapurikaupun­
kien Oulun ja Kokkolan tullausten varas­
sa, sai Raahe vuonna 1791 tapulikau­
punki- ja meritullioikeudet ja Anders Gus­
taf Myhrberg nimitettiin samana vuonna
kaupungin ensimmäiseksi vakinaiseksi
tullinhoitajaksi. Hän vuokrasi asunnon
kauppias Isak Henrik Bergin lesken talos­
ta Brahenkatu 3:ssa ja kotiutui pieneen
Raaheen nopeasti. Merkkinä tästä on
avioituminen jo puolen vuoden kuluttua
Raaheen saapumisestaan Matts Soveli­
uksen tyttären Kristiinan kanssa. Nuoripa­
ri muutti siihen vihreäksi maalattuun ra­
kennukseen, jossa nyt sijaitsee laivanva­
rustaja- ja porvariskotimuseo. Talo on
Matts Soveliuksen rakennuttama ja siinä
Kristiina oli syntynyt. Raahessa, kuten
kaikissa muissakin kaupungeissamme
tyttöjen opiskelumahdollisuudet rajoittui­
vat 1700-luvun lopulla ns. mamsellikou­
luihin, joissa opittiin lukemaan, kirjoitta­
maan ja laskemaan. Lisäksi opittiin jonkin
verran ranskankieltä, lähinnä sanontoja
sekä soittamaan klaveeria. Luettiin myös
ahkerasti romanttisia runoja ja romaane­
ja.

Kristiina Soveliuksen laita oli toisin. Tun­
teellisten ja hempeitten romaanien sijaan
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hän tutki kaikki käsiin saamansa mielen­
kiintoiset kirjat, erityisesti historialliset ja
maantieteelliset teokset. Häntä pidettiin­
kin omana aikanaan harvinaisen tietorik­
kaana naisena ja kutsuttiin leikkimielisesti
"Raahen kirjastoksi."

Raahen kirkonkirjan merkintöjen mukaan
Myhrbergien perhe muutti Ouluun ilman
muuttokirjoja. Ainoa muuttokirjamerkintä
on Hedvig tyttären muuttokirja vasta
23.8.1810.
Perheellä oli hyvin kiinteät yhteydet Raa­
hen sukulaisiin ja nuorinta lasta lukuun
ottamatta perheen lapset syntyivät Raa­
hessa. Perhe siis eli Raahessa ellei jat­
kuvasti, niin ainakin pitkiä jaksoja aina
vuoteen 1803 asti, mikä selviää lasten
lukutaitomerkinnöistä Raahen kirkonkir­
jassa.
Christinan äiti Brita Catharina Sovelius
kuoli helmikuussa 1803. Tärnan vuoden
jälkeen kirkonkirjan merkinnät perheen
kohdalla päättyvät. Samana vuonna An­
ders Gustaf Myhrberg osti Knuutilan tilan
läheltä Oulua perheen kesänviettopaikak­
si. Raahessa Myhrbergit olivat omistaneet
Mettälän (Mettalan) talon Savonlahdessa.
Omistus jatkui mahdollisesti vuoteen
1803 asti.
Matts Augustin lapsuuteen sisältyi useita
erikoisia tapahtumia. Huimin seikkailu
syntyi, kun hän leikkiessään tarttui tuuli­
myllyn siipeen ja nousi sen mukana yläil­
moihin, mutta siiven saavuttaessa ylim­
män kohdan, putosi alas katkaisten mo­
lemmat käsivartensa. Sara Wacklin,
Myhrbergin aikalainen, kirjoitti muistel­
mansa 1844-45 Matts Augustin vielä elä­
essä. Kirjoittaja ei mainitse tuulimyllyseik­
kailun tapahtumapaikkaa. Sakari Topelius
sijoitti seikkailun Ouluun kirjoituksessaan
"Raahen poika.", mutta hänellä ei ollut
käytettävissään ensi käden tietoja. Tope­
liusta myötäilee Einar Cederberg elämä­
kertakirjassaan vuodelta 1928, mainiten
nimeltä Anni Tervosen, joka asetti poti­
laan luut paikoilleen ja sitoi käsivarret,
jotka paranivat entiselleen. Kumpikaan
kirjoittajista ei mainitse mistä nämä tiedot
ovat peräisin.
Raahelainen perimätieto tietää, että tuu­
limyllyseikkailu tapahtui Raahessa, Paa-

vonperällä (nykyinen Kauppakoulunmäki),
jossa oli kolme tuulimyllyä. Parantajaksi
mainitsee perimätieto piehinkiläisen jä­
sentenkorjaajaeukon. Raahen entinen
asemapäällikkö Lukkaroinen kertoi naisen
olevan hänen sukulaisensa.
Cederbergin mukaan Matts August olisi
ollut tapahtuman aikaan kahdeksanvuoti­
as. Tapahtuma sijoittuisi silloin vuoteen
1805.
Jos tuulimyllyseikkailu tapahtui kaksi
vuotta aikaisemmin 1803, oli Matts Au­
gust silloin kuusivuotias. Sen kesän Matts
August on varmasti viettänyt Raahessa,
sillä Knuutila hankittiin perheen omistuk­
seen vasta saman vuoden syksyllä. Liki
200 vuoden perästä on vaikea löytää eh­
dotonta totuutta, kun kirjallisia dokument­
teja tapahtumasta ei ole. Varmaa kuiten­
kin on, että Matts August Myhrbergin vai­
kutteet Raahesta ovat paljon syvemmät
kuin tähän asti on luultu ja jatkuivat sään­
nöllisinä ainakin kuusivuotiaaksi asti.

Toinen merkittävä lapsuudenkokemus oli
Suomen sota ja venäläisten tulo Ouluun
30.11.1808. Venäläisten komentaja ken­
raali Kamenski asettui Myhrbergien ta­
loon perheen ahtautuessa talon yhteen
huoneeseen.
Sota ja Suomen liittäminen Venäjään
merkitsivät Myhrbergien perheen hajoa­
mista. Vanhin poika Anders meni Raa­
heen enonsa luokse perehtymään liike­
elämään. Muut lapset jatkoivat
koulunkäyntiään Oulussa, mutta Matts
Augustin saatua opintonsa päätökseen
Oulun triviaalikoulussa vuonna 1812, isä
halusi hänen siirtyvän jatkamaan
opintojaan Ruotsiin Uppsalan
akatemiaan. Hän suoritti siellä ns.
kansliatutkinnon vuonna 1818 ja isän
vaatimuksesta aloitti lakitieteen opinnot.
Äiti ja muut lapset muuttivat Ruotsiin
tiSst11t~B1älkaan Matts Augustin kanssa
opiskelivat Oulun triviaalikoulussa tuleva
kansallisrunoilijamme J. L. Runeberg se­
kä fyysikko ja runoilija J.J. Nervander.
Uppsalassa hänen tovereitaan olivat tule­
va suomalaisen kansanrunouden kerääjä
ja kirjailija Kaarle Akseli Gottlund, kansal­
linen herättäjä Adolf Ivar Arvidsson ja ru­
noilija Abraham Poppius. Kosketus näihin
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Turkkilaisten hirmutyöt mm. Khioksen
saarella vuonna 1822 synnyttivät Euroo­
passa filhelleenisen liikkeen ja lukuisa
joukko eri maiden kansalaisia ilmoittautui
vapaaehtoisiksi taistelemaan kreikkalais­
ten riveissä. Vuonna 1821 Myhrberg pes­
tautui Marseillessa filhelleeni, eversti
Charles Nicholas Fabvier'n joukkoihin ja
astui Kreikan mantereelle vuonna 1824.

intomielisiin ja aatteellisesti valveutunei­
siin nuoriin miehiin on varmasti jättänyt
jälkensä samanhenkiseen nuorukaiseen
ja vaikuttanut hänen aatteellisesti ihan­
teelliseen maailmankatsomukseensa ja
luonteeseensa, joka jo kotikasvatuksesta
sai jaloja vaikutteita.

Matts August Myhrberg tunsi jatkuvasti
vetoa Suomeen ja hän siirtyikin jatka­
maan lakitieteen opintoja Turun akatemi­
aan 1818. Lienevätkö yhtenä syynä muut­
toon olleet erimielisyydet isän kanssa.
Poika olisi halunnut upseerin uralle, mutta
mahdollisesti omiin kielteisiin kokemuk­
siinsa tukeutuen isä kieltäytyi hyväksy­
rnästä suunnitelmaa. Ratkaiseva käänne
tapahtui isän kuoltua vuonna 1821.

Espanjan vapaustaisteluissa

Etelä-Euroopasta oli kauas Pohjolaankin
kantautunut tietoja Espanjan Ferdinand
Vll:n harjoittamasta mielivaltaisesta, kaik­
kea vapaamielisyyttä polkevasta politii­
kasta. Se synnytti Espanjassa voimak­
kaan vastarintaliikkeen, jonka riveihin vir­
tasi nuoria miehiä myös ulkomailta. Au­
gust Maximilian alkoi opiskella espanjan
kieltä ja sotataitoa käsikirjoista. Vuonna
1822 hän siirtyi takaisin Ruotsiin, suoritti
sotapalveluksensa ja opiskeli yksityisesti
sotatiedettä kapteeni Sandbergin johdol­
la. Hän matkusti vielä samana vuonna
Espanjaan ja liittyi kapinallisiin, mutta hä­
nen osallistumisestaan Espanjan vapaus­
taisteluihin on olemassa vain epärnääräi­
siä tietoja. Koko vaihe jäi hyvin lyhyeksi,
koska hän tuli Espanjaan vasta kapinan
loppuvaiheessa.

August Maximilianin osallistumisesta
Kreikan vapaussotaan

Hän osallistui sotatoimiin aluksi tavallise­
na rivimiehenä, mutta rohkeutensa, neu­
vokkuutensa ja tinkimättömän oikeuden­
tuntonsa ansiosta kohosi lopulta majuriksi
toimien ennen poistumistaan Kreikasta
vajaan parin vuoden ajan silloisen pää­
kaupungin Nauplionin linnan, Palame­
deen komendanttina (1829-31 ).
Kreikan vuosilta hänestä on lukuisia tari­
noita, jotka esittelevät idearikkaan, neu­
vokkaan ja rohkean sotilaan. Aina hän ei
pääse helpolla vaikeista tilanteista, haa­
voittuu useamman kerran, on jopa kuo­
lemaantuomittuna häntä epäoikeuden­
mukaisesti kohdelleen esimiehen vastus­
tamisesta ja valmistautuu surmaamaan
itsensä maatessaan haavoittuneena tais­
telukentällä ja pelätessään joutuvansa
turkkilaisten ryöstäjien käsiin.
Hän taisteli Kreikassa paitsi eversti Fab­
viern (adjutantti), myös ranskalaisen ken­
raali Regnault St Jean dAnqelyn (myö­
hemmin Napoleon 111 aikana Ranskan
marsalkka), englantilaisen kenraalin
Richard Church'n (adjutantti) ja saksalai­
sen eversti von Heydeckn alaisena ja
osallistui mm. Negroponten (Euboia),
Khioksen, Khaidarin, Koliaan niemen ja
Ateenan taisteluihin.
Vapaussodan pitkittyminen johtui suurelta
osin kreikkalaisten eripuraisuudesta ja eri
ryhmien keskinäisistä riidoista. Nämä sei­
kat olivat usein pahoittaneet Myhrbergin
mielen. Oli muitakin syitä. Filhelleenit ei­
vät voineet hyväksyä presidentti Kapo­
distriaan vanhoillisuutta, venäläisystäväl­
lisyyttä ja hänen harjoittamansa nepotis­
mia. Mielipahasta huolimatta Myhrbergin
kerrotaan jättäneen Kreikan haikein mie­
lin vuoden 1831 alussa, olihan hän käyt­
tänyt elämästään seitsemän vuotta maan
hyväksi.

Miten August Maximilian Myhrbergin
osuutta Kreikan vapaussotaan on arvioi­
tu?

Kreikan vapaussodan historioitsija ken­
raali Thomas Gordon kirjoittaa historiate­
oksessaan History of the Greek Revoluti­
on (1832) näin:
"Käytämme mielihyvin tätä tilaisuutta il­
maistaksemme syvän kunnioituksemme
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tunteet Myhrbergiä, parasta ja urhoollisin­
ta filhelleeniä kohtaan, jaka, ruotsalainen
syntyperältään, oli yhtä erinomainen voi­
miltaan, varreltaan, rohkeudeltaan ja mal­
likelpoinen siveelliseltä käytökseltään.
Syntyneenä hyvin kunnioitettavasta per­
heestä hänellä oli ollut etu nauttia oivallis­
ta kasvatusta."

Hänen pitkäaikaisin esimiehensä, ranska­
lainen kenraali Fabvier kirjoitti Myhrbergil­
le todistuksen Lontoossa 2.6.1831:
"Allekirjoittanut ilmoittaa täten, että herra
Myhrberg on minun päällikkyyteni alaise­
na palvellut Kreikassa innokkaasti, ur­
hoollisesti ja epäitsekkäästi, mikä ansait­
see mitä suurinta ylistystä. Että sitten kun
hän tullessaan maahan 1824 oli halunnut
näyttää jaloa ja hyödyllistä esimerkkiä as­
tumalla palvelukseen halpana ratsumie­
henä, hän sen jälkeen, yksinomaan
ansioittensa nojalla, on saavuttanut kaikki
ylennyksensä aina ratsumestarin (maju­
rin) arvoon saakka. Että, sanalla sanoen,
kaikista minun johdollani palvelleista ul­
komaalaisista ei kukaan samassa määrin
kuin herra Myhrberg ole voittanut asukas­
ten ja sotilaiden kunnioitusta ja ystävyyt­
tä. Katson itseni onnelliseksi saadessani
täten tilaisuuden ilmaista häntä kohtaan
horjumattoman ystävyyteni tunteet."

Ruotsalainen kapteeni B. Cronstrand olei­
li Kreikassa 1831 ja kertoi miten korkeas­
sa maineessa Myhrberg oli entisten tais­
telutovereiden keskuudessa ja professori
J. J. W. Lagus, joka harjoitti kieliopintoja
Kreikassa 1850-luvulla, kertoi Myhrbergin
olleen lähes ainoa kreikkalaisten muistis­
sa säilynyt filhelleeni. Hänet tunnettiin
Kreikassa ehkä parhaiten nimellä Murad
Bey.
Tunnustukseksi Myhrbergin ansioista
Kreikassa kuningas Otto I myönsi hänelle
29.12.1834 Vapahtajan ritarikunnan mita­
lin ja 10.1.1835 Kreikan vapaussodan
muistomitalin. Kreikan valtion myöntämä
pieni eläke on saattanut liittyä Vapahtajan
ritarikunnan mitaliin.

Puolan vapaustaistelu

Voisi olettaa, että August Maximilian olisi
nyt palannut takaisin Suomeen. Hän mat­
kusti kuitenkin Maltalle tapaamaan ystä­
väänsä kenraali Gordonia ja yhdessä he
matkasivat Pariisiin, jossa värvättiin va­
paaehtoisia Puolan vapaustaisteluun.
Puola oli menettänyt itsenäisyytensä
1795 ja 1807 Napoleon teki siitä Varso­
van suurherttuakunnan. Napoleonin ku­
kistuttua Wienin kongressi jakoi Puolan ja
perusti maan ydinosasta uudelleen Puo­
lan kuningaskunnan Venäjän alaisena.
Tähän puolalaiset eivät olleet tyytyväisiä
ja vuonna 1830 nousi aseellinen itsenäi­
syysliike, joka karkotti venäläiset. Lopulli­
sessa välien selvittelyissä puolalaiset jou­
tuivat tappiolle ja vuonna 1832 maasta
tehtiin Venäjän kuvernementti. Näissä
taisteluissa oli mukana myös August Ma­
ximilian Myhrberg. Hänen osallistumisen­
sa taisteluihin on tarinoiden värittämä ei­
kä tiedetä varmasti mihin taisteluihin hän
osallistui ja millä menestyksellä. Syynä
tietojen vähyyteen voi olla hänen vaikea
asemansa Venäjän kansalaisena taiste­
lemassa omaa maataan vastaan. Hän
esiintyi Puolassa todennäköisesti peite­
nimellä, mutta siitä huolimatta hänen mu­
kanaolonsa Puolan sodassa oli venäläis­
ten virkamiesten tiedossa.
Puolan tapahtumien jälkeen August Ma­
ximilian Myhrberg osallistui vielä Espan­
jan sisällissotaan 1833-34.
1840-luvulla Myhrberg toimi viisi vuotta
Ruotsin siirtomaan, Pieniin Antilleihin
kuuluvan St. Barthelemyn saaren vartio­
ston majurina. Hänet vapautettiin tästä
tehtävästään 1847.

August Maximilianin olemuksesta kerro­
taan. että hän oli ryhdikäs, kookas mies ja
eri lähteet yhtäpitävästi ylistävät hänen
luonteensa jaloutta, joka ilmeni manin ta­
voin pitkän ja vaiherikkaan elämän aika­
na. Hänen hyvä ystävänsä, norjalainen
professori Lorenz Dietrichson luonnehti
Myhrbergiä seuraavasti: "Ylevä olemus,
kaareva otsa, suuri harmaa parta, suora
uljas vartalo ja säihkyvät, mutta silti ih­
meen lempeät silmät."
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Myhrbergin hauta Tukholmassa

Asuinpaikakseen Myhrberg valitsi Tuk­
holman, jossa asui myös hänen vanhin
sisarensa ja muitakin sukulaisia. Hän vie­
raili useita kertoja Suomessa käyden mm.
syntymäkaupungissaan Raahessa, kou­
lukaupungissaan Oulussa ja veljensä
luona Espoon kartanossa. Hän tapasi
myös J. L. Runebergin ja J. V. Snellma­
nin, johon oli tutustunut Snellmanin asu­
essa Tukholmassa.

August Maximilian Myhrberg kuoli keuh­
kokuumeeseen Tukholmassa Hedvig si­
sarensa kodissa 31.3.1867 vilustuttuaan
everstiluutnantti Loden hautajaisissa pa­
ria viikkoa aikaisemmin.

Hänet haudattiin täydellisin sotilaallisin
kunnianosoituksin Tukholman Johannek­
sen kirkon hautausmaalle. Ystävät pystyt­
tivät haudalle muistomerkin ja syntymä­
kaupungissa Raahessa on Evert Porilan
veistämä rintakuva Myhrbergin puistossa
syntymäkodin edustalla.
Mikä ajoi hänet toistuvasti lähtemään vai­
keisiin olosuhteisiin ja antautumaan alt­
tiiksi vaaroille?
Aivan varmasti vilpitön halu auttaa alistet­
tuja kansoja saamaan vapautensa ja oi­
keudenmukaiset olot. Ehkä myös isän pe­
rintönä saatu rauhattomuus vaikutti valin­
toihin.
Toinen oli seikkailunhalu. Hän oli seikkai­
lija sanan positiivisessa merkityksessä,
kaipasi jännitystä elämäänsä 4jasitä tais­
telut toki toivat riittävästi.
Kolmanneksi hän oli sotilas. Myös se
seikka veti hänet uudestaan ja uudestaan
tapahtumien keskipisteeseen toimintaa ja
kunniaa etsimään.
Eräässä sanomalehtiartikkelissa on ihme­
telty eräiden Myhrbergistä otettujen valo­
kuvien synkkää ilmettä ja epäilty sen ai­
heuttajaksi jotakin hirveää salaisuutta.
Oletus perustuu nuoren norjalaisen Ca­
milla Wergelandin kirjeeseen, joka tapasi
Myhrbergin Pariisissa 1830-luvulla. Syn­
kän ilmeen takana saattoivat olla yksinäi­
syys ja toimeentulo-ongelmat. August
Maximilianilla ei ollut muuta ammattia
kuin sotilaan ammatti. Toiminnan mies
joutui toimettomaksi ja taloudellinen tilan­
ne oli ajoittain katastrofaalinen. Hän näki
ajoittain suorastaan nälkää, missä on jo
riittävästi aineksia synkkyyteen. Vuosien
pituiset jaksot sodissa, missä pelko on
ainainen seuralainen ja eläminen vie­
raassa kulttuurissa sekavissa oloissa jät­
tää niin ikään ikuiset jäljet ihmisen mie­
leen.
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Vappuperinnettä: Myhrbergin patsaan lakitus Raahessa.
Alkuperäinen kuva: Raahen tietoteekkarit http:l/www.ratol.fi!ratitlwappullakitus.htm

Suvun rintamerkki
Kesän 2001 sukukokouksessa oli esillä suvun rintamerkin mallikappale. Sen on suunnitel­
lut Eero Sovelius-Sovio ja valmistanut kultaseppä Hannu Tuomaala. Kiireidensä vuoksi
hän siirsi merkkien valmistuksen kultaseppä Hans Etholenille. Merkin tilauksia kertyi koko-
uksessa kaikkiaan 30, jotka on toimitettu tilaajille.

Mikäli olet kiinnostunut hankkimaan merkin itsellesi, lähetä tilauksesi suoraan
osoitteella:

Auri Opella
Hans Etholen
Tehtaantie 92
16510 Luhtikylä

Merkin hinta on 20 euroa + lähetyskulut.

Merkistä on suunnitteilla myös rintaneula, solmiopidin, riipus ja sormus. Niiden suunni­
telmat ovat vielä keskeneräisiä. Mallit julkistetaan lehden seuraavassa numerossa.
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Mamma-Doriksen keittokirjasta

Sonja Fagerström Nauvosta on lähettänyt pyynnöstä äitinsä Doris Maria Koposen (s. Lin­
debäck) ruokareseptejä, jotka ovat jääneet mieleen.

Doris ja Yrjö Rauanheimo v.1939Hauho, Vuol/e

Kala-nokkoskeitto ja pakettikala uunissa

Ongittiin ja vedettiin pitkää siimaa. Pikkukalaista, sipulista ja maustepippurista keitettiin
vahva kalaliemi, jaka siivilöitiin kirkkaaksi. Puhtailta paikoilta poirnittiin nakkasen lehtiä, jot­
ka ryöpättiin ja hakattiin pieniksi. Kalaliemi suurustettiin vehnäjauhailla ja joukkoon lisättiin
nakkashakkelus.
Herkullinen keitto tarjattiin kavaksi keitettyjen munalahkajen ja leivän kera.

Jaskus saatiin ankimalla isojakin lahnaja ja ne suamustettiin ja perattiin. Vatsaan laitettiin
hieman suolaa, päälle volta (jos sattui alemaan) ja kala käärittiin tiukkaan voipaperiin.
Päälle kiedottiin sanamalehteä manena kerroksena ja kalapaketti laitettiin hellan poltto­
pesään kekäleiden päälle. Siellä se sai alla kunnes sanamalehtipaperi päältä ali palanut
pols, Kala ali kypsää ja tadella maukasta.

Ruokaa talvella Helsingissä

Stroganaff-naudanpaisti leikattiin tasasuuriksi kuutiaiksi. Paistikuutiat ja pilkattu sipuli rus­
kistettiin rasvassa padassa ja maustettiin suolalla, mustapippurilla ja Callmansin sinappi­
jauheella. Lapuksi laitettiin purkillinen tamaattipyreetä mukaan hautumaan ja vettä niin pal­
jon, että lihat peittyivät. Pata sai hautua kypsäksi ja sitten siihen lisättiin ja smetanaa ja ai-
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van ennen tarjolle vientiä pieniksi kuutioiksi hakattua etikkakurkkua. Stroganoff keitettiin
keitettyjen perunoiden kanssa.

Kun Mamman serkku Nalle Blomqvist tuli Australiasta niin hän sekä myös isän puolen ser­
kut Amerikasta toivoivat aina saavansa stroganoffia ruoaksi käydessään meitä tervehti­
mässä.

Arkiruokaa

Muutama "köyhien päivien ruoka" on jäänyt mieleen, esim. silakkalaatikko ja Suomi­
makkarasta tehty kastike. Silakkalaatikkoon kuorittiin ja viipaloitiin perunat, perattiin hyvin
liotetut suolasilakat ja näitä laitettiin kerroksittain uunivuokaan sipulirenkaiden kanssa.
Päälle kaadettiin munamaito ja pinnalle pantiin ohuita siankylkiviipaleita. Laatikko hautui
uunissa kunnes päällä olevat sianlihaviipaleet olivat narskuvan rapeita. Laatikko oli hyvää
- suolasilakoita ei ollut pakko syödä.

Suomi-lenkki kuorittiin ja viipaloitiin. Makkaraviipaleet ruskistettiin rasvassa ja lopuksi siinä
ruskistettiin vähän vehnäjauhoa. Päälle kaadettiin vettä ja kun kastike oli aikansa hautunut,
siihen lisättiin suolaa ja mausteita sekä maitoa. Makkarakastike tarjottiin perunoiden ja
etikkapunajuurien kanssa.

Moster Edithin toiveateria

Kun äidin Moster Edith tuli Helsingissä kylään, hän esitti toivomuksen, että äiti laittaisi
haukifärssiä katkarapukastikkeessa. Kalafärssin ohje löytyy Mamma-Doriksen itse 1920-
luvulla käsin kirjoittamasta ohjekirjasta. Silloin hän kävi Malmössä Ruotsissa talouskoulua.

Mamma-Doriksen kalafärssi

1,2 kg haukea= 800 gr. revittyä kalanlihaa
250 gr voita
4 munaa
3 rkl jauhoja
5 dl ohutta kermaa
1 rkl suolaa
2 tl sokeria
~ tl valkopippuria
Vuokaan: rkl voita, 2 rkl siivilöityä korppujauhoa

Valmistus:
Kalaa ei suomusteta, mutta perataan ja huuhdotaan nopeasti ja kuivataan hyvin, jonka jäl­
keen selkäruoto irrotetaan. Kalanliha revitään hienoksi, punnitaan ja ajetaan 4-5 kertaa li­
hamyllyn läpi.
Voi sekoitetaan valkoiseksi ja vaivataan kalan kanssa morttelissa kunnes massasta tulee
hienoa ja yhtenäistä. Keltuaiset vatkataan kulhossa ja sekoitetaan jauhojen, mausteiden ja
kerman kanssa.
Kylmässä paikassa sekoitetaan munakermasekoitus tipoittain färssiin yhden tunnin aikana.
Sekoittaminen tulee mieluiten tapahtua samaan suuntaan. Lopuksi sekoitetaan joukkoon
kovaksi vaahdoksi vatkatut valkuaiset.

Färssi laitetaan voideltuun ja jauhotettuun vuokaan ja voideltu paperi levitetään päälle. Ja
vuoka pannaan kiehuvaan veteen 2-3 tunniksi. Haihtuva kiehuva vesi korvataan uudella
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